



DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
 Vidéken: " 9 K, " 4 K 50f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
 az udvarban hátul.

A politikai újév.

Megtörténtek az üdvözlések. A kik megszokták a nyílt és őszinte szót, ma is világosan beszéltek, a kik szemfényvesztéssel játszócskákat, ma is elvették ócska kellékeiket. Recseg, ropog minden, természetes hát, hogy a kormányelnök lelke merő bizodalommal van tele, a kedve csak most igazi, fogadkozik, hogy majd megmutatja, ki a legény a csárdában. Erre persze lázba jő a gárda és lelkes éljenzés zaja tölti be a budavari palotát. Így folyt le a miniszterelnöki üdvözlés. Megszokott dolog s éppenséggel nem meglepő, hogy Tisza István közben gorombáskodott is.

Méltóságos és fölemelő volt ezzel szemben az ellenzék üdvözlésváltása. Kossuth Ferenc rámutatott a függetlenségi eszme mesés lendületére, az alkotmányvédő pontokra nagy erogyarapodására s a szolidaris törekvések egységes ellenzéke újból megpecsételte fegyverbarátságát.

Formális bucsuzkodás is történt. Az öreg Podmaniczky bárótól bucsuztak a Lloyd-klub tagjai. Nem voltak nagyobb emóciók. Megszokták már ezen a tájon a bucsuzkodást. Bucsuzót zeng az ő ajkuk akkor is, amikor az avatatlannak nem is hinné. Erdély Sándor dicső üdvözlő beszéde nekrolognak is beillett. Ami azonban nem hangolta szomorúságra a vert hadat, hiszen ők is szeretnének már tulenni az elkövetkezendőkön.

A politikai újévről szóló tudósításaink itt következnek:

Podmaniczki bucsuja.

A Lloyd-klub ódon nagytermében délelőtt fél 10 tájt kezdtek gyülekezni a kormánypárti képviselők, a párt elnökének, az öreg Podmaniczki Frigyes bárónak üdvözlétére.

Odatotyogott az öreg Podmaniczky piros szegfűvel a gomblyukába, elébe pedig odaállott Semsey Boldizsár képviselő és elmondta újévi beszédét.

Báró Podmaniczky Frigyes: A mai nap rendkívüli nap reám nézve, mert töletek a bucsuzást jelenti. Utólszor állok e helyen. Utólszor hallom e kedves megindító szavakat. Én már nem működhetem, csak a véleményemet mondhatom politikailag. Nem tudjátok, ti fiatalok, mi az, ha az ember megvénül. Nagyon köszönöm az üdvözlést s kívánom, hogy a jövő év hozzon kárpótlást az elmúltért. De a kárpótlás maga bennetek van, a ti összetartásotoktól függ. Én több képviselő nem lehetek. De mintán e választást olyan vezetésnek tartom, a milyen még nem volt, felajánlom szolgálataimat s itt maradtam, a még be nem zárt a választás.

tás. Az Ursten adjon nektek összetartást és én meg vagyok róla győződve, hogy egy hónap múlva a szabadelvű ország dicsőségesebben és győzelmesen fog lengeni e ház fölött.

Beszéde lírai részeit elzárkózva mondta az öreg Podmaniczky. De öt perc alatt vége volt az aktusnak s a jelenvöltek sietve kocsiba ültek, hogy felhajtsanak a várba, a fontosabb gratulációra, a miniszterelnökhöz.

A miniszterelnöknél.

A buda miniszterelnöki palotába már reggel tíz órakor megkezdődött a bucsuzjárás. Kocsi kocsi után robogott fel s féltizenegyre már együtt volt az egész kormánypárti üdvözlő társaság a palota fehér nagytermében, mely nagyteremnek ugyis kicsi, de bőven elég volt az üdvözlők befogadására.

Gróf Tisza István miniszterelnök a kabinet összes tagjaival együtt megállott a nagyterem ajtaja előtt s a félkörben elébe lépett üdvözlő szónok, Erdély Sándor volt igazságügyminiszter.

Gróf Tisza István: Hálás szívvel mond köszönetet kollégái nevében is az üdvözlésért, melynek hallatára önkéntelenül visszaidéződik emlékébe, hogy most egy éve is az ország közviszonyai nehéz helyzetben voltak. Jól mondotta szülő már akkor is, hogy nem efemer bajjal állunk szemben, hanem egy nagy parlamenti krízissel, olyannal, amilyenel már megküzdöttek mindazok a nemzetek, akikben van elég erő e kelés kiirtására. Tavaly egy már trespéd obstrukcióval állottunk szemben és akkor a türelem politikáját követjük, bár az egész közvélemény elítélte e kisdud csoport obstrukcióját, mely mérhetetlen károkat okozott az országnak. Egy szerencsés fordulat végre véget vetett ez állapotnak és következett a munka egy félesztendeje. Nem akar dicsőkedni, de a félév alatt becsületes munka történt a nemzeti politika érdekében, mely a magyar politikai nemzet tekintélyét erősítette künn is, benn is és amely bebizonyította, hogy csak a parlamenti munkaképesség biztosítja a magyar nemzeti politika érvényesítését. Ebben a munkában erkölcsi presztizsüket megszerezték, hogy hozzá láthassanak az újabb munkához: a parlamentáriszmus biztosításához. Nem szeretek — ugymond — személyes vonatkozásokkal élni, de azok az urak, akik azt mondják, hogy én elretolom a személyemet e küzdelemben, azoknak azt felelem, hogy ha úgy volna: nem vettem fel a házszabályrevízió kérdését. A nemzet érdekében tettük ezt minden személyi tekintet nélkül. A harc megkezdődött és már előzetes stádiumában föllépett az ellenzék obstrukciója. A ti lelkes támogatásotok azonban — így folytatta Tisza — biztosította nekünk az első sikert és az ország tulnyomó többsége helyesli ami eljárásunkat. De a mi első győzelmünk után láthattuk csak parlamentáriszmusunknak teljes elfajulását, ami meggyőzhetett mindenkit arról, hogy a harcot meg kell vívni, mert itt egy mélyreható betegségről van szó. Fájdalom, a haroban a technikai obstrukció típusos emberei mellett előtérbe kerültek mások is, a kiknek ez a harc alkalom volt minden elfojtott vágyakozásnak, minden gyűlölségnek, minden rég óta táplált indulatnak, a szabadelvűpárt ellen való érvényesítésére és annak megdöntésére. Ez a törekvés hatékony támogatásra talált oly férfiakban, a kik taktikánkban a legutolsó lépé-

sünkig velünk voltak és a kik az elválás után is azt mondták, hogy egyik táborhoz sem csatlakoznak. Megmondtam én, hogy ezek az urak lejtőre kerültek, de nem hittem volna, hogy pár nap alatt a lejtő oly mély fokára jussanak, mint a hogy jutottak. Ok az ortodox 67-es alapon állva adják az erőt az 67-es alap megromlására és ők, a kik a házszabályrevíziót maguk is szükségesnek tartják, adják a legtöbb tápot a technikai obstrukciónak.

Gajári Géza: Banketteznek velük.

Gróf Tisza István: Igaz, történ egy kísérlet a kibontakozásra. Megjegyzni itt, hogy a közbenjárók előbb azonosították magukat az ellenzékkel, ő előtte pedig adták a pártatlant. Am az ő békeajánlatuk a házszabályokban oly siralmas revízióját adná, mely nem szolgálja a célt, a mely csak félig teszi be az ajtót. A zárt ülés, a házszabály címen való felszólalás joga elég módot adnának a technikai obstrukciónak. S azonkívül nem volt e tervezetben semmi dispozició a Ház méltóságának s rendjének biztosítására, pedig meggyőződhetünk róla, mennyire szükségünk van erre. Tartalmilag sem és objektíve sem volt tehát elfogadható az ajánlat. És nem fogadhatta el szülő a békének személyi feltételét sem. Könnyű lett volna szólnak a hazafias önfeláldozás pózába vágni magát. De szégyellené, ha közéleti szereplésében tükröz el állana, hogy azt nézze, milyen tetszetős képet mutat neki a tükröz. Ő ott szolgálja a közérdeket, a hová állítják és ott is marad, hogy teljesítse kötelességét. Megkezdődött tehát a harc és szülő ő felségének a Ház feloszlására nézve tett javaslatot. Meg kell kérdezni a magyar nemzetétől: Ki az, a ki igazi alkotmányos uton halad? Az-e, aki megsemmisíti a parlament működését, aki letiporván a többség jogát számtalanszor sértett jogszabályt, házszabályt, törvényt, mint csak a közelmúltban is? Vagy az, aki a parlament működését biztosítani, helyre akarja állítani, a többség elvének érvényesülését, mely a nemzet többségének képében határoz? — Ez utóbbi az alkotmányosság útja, ezen kell haladni. Csak ez mentheti meg a nemzetet a parlamenti válságból, melyet soká már nem bírhatunk. Ez az út biztosítsa az elveinkre alapított sikeres nemzeti politikát. A mi elveink ma is azok, amik voltak. mert mi nem csereberéljük elveinket. Nemzeti politika, szabadelvűség, 67-es alap: ez az umi nem vergődés, de sikeres haladás előre.

A sok vád közül, melyet nap-nap után ellene felhánytorgatnak, az egyikre nyilatkozni kíván. Egy közlemény, majd egy helyreigazított közlemény jelent meg a lapokban, egy nyilatkozatról, mely azt mondja, szőlőről, hogy a 67-es alapot nem lehet a Bach-korszak eszközeivel fentartani. (Ezt a nyilatkozatot tudvalevőleg gróf Andrássy Gyula tette.) Nos ugymond Tisza, nem tudtam, hogy az, aki a parlament munkaképességét akarja fönntartani és e végből a nemzethez apellál, hogy az a Bach-rendszer eszközeit alkalmazza. Ami végül a szülő kormányrendszerét illeti, hát álljon elő az, aki állítani merészli, hogy az ő törekvése nem tösgyökeres magyar. Ne szórjon tehát senki se rágalmakat. Rámutat ama rövid alkotmányos időszakra, melyen munkálkodni volt mód s mely alatt eredményeket lehet elérni. Ezeket a sikereket hatványozni lehet, ha valóban az erők többsége támogatni tudhatunk, ha aktívok a parlament. Akar-

áll is majd a szóló helyén: meg kell szerezni az eszközöket a sikeres működés lehetőségére. Ha valaha, most van szükség az eszközökre, most, mikor nem idegen érdekekről, hanem arról van szó, hogy a monarchia súlypontja mindjobban a magyar nemzet kezébe jusson s felfogásában a magyar nemzet céljai minjobban érvényesüljenek. A hazugságok hálózatát kell szétépnünk és szükségünk van az egész magyar intelligenciára, hogy ne csak velünk érezzen. hanem velünk cselekedjék is. Bennünket összeforrasztott már a küzdelem heve, ezt kell belevinnünk a társadalomba, s akkor küzdelmünkkel oly szolgáltatást tehetünk az országnak, melyre normális időben nem volnánk képesek. Tudom — így fejezte be Tisza a beszédét — hogy mi ki fogunk tartani. A siker Isten kezében van és a nemzet fogja azt eldönteni. De a becsületetes öntudat bennünk megmarad s megmarad az a barátság is, melyet idehoztam néktek s mely e harcban bennünket összefűz.

Kossuth Ferencnél.

A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt tagjai ma délelőtt tizenegy órakor megjelentek Kossuth Ferenc lakásán, hogy az új esztendő alkalmából kifejezzék vezérük iránt való szeretetüket és hűségüket.

Kossuth Ferenc a következőkben köszönte meg pártja üdvözlését.

Kedves barátaim! Mélyen megindulva mondok köszönetet azért, hogy megtartottátok bizalmatokat és bátorságokat, melylyel megajándékoztatok, mikor a most haldokló országgyűlés megnyílt. Megöli ezt az országgyűlést egy olyan királyi elhatározás, melyre nem hűséges tanácsosok biztatták az uralkodót. Bármilyen legyen is véleménye valakinek arról, vagy nincs-e joga a királynak eme elhatározásához, de ha él az emberekben az a meggyőződés, hogy ez esküszegés, nem lett volna szabad ilyet tanácsolni. Ha visszatértek parlamenti munkásságunkra, látom, hogy hazafias lelkiismeretünk sugallatát követjük s mindig a legtisztább hazafias szándék lebegett szemünk előtt. Követtük nagymesterünk tanítását, hogy a haza érdekében mindent fel szabad áldozni, csak a hazát nem. Tisztelt barátom! Mikor a mostani országgyűlés megnyílt, az akkori kormányának a jog, törvény s az igazság volt a jelszava. A mostanié: a feltétlen uralom, a többség feltétlen uralma, azé a többség, melynek más akarata sohase volt, csak az uralkodó akarata. Az alkotmány, a hogy ma áll, hazug alkotmány, egy leleplezett autokrácia. Ha megadatott volna a nemzetnek, a mihez joga van, ma béke lenne az országban; de Ausztriában nem akarták ezt, mert tudták, hogy Magyarország tulsulyra emelkedne, ha látnák a külföldön, hogy Ausztriában nincs rend, nálunk pedig béke van. Osztrák ellenségeink műve volt az, a mi történt.

Nagy küzdelmek előtt állunk; az esélyek bizonytalanok, mert a kormány erőszakal és vesztegetéssel akarja megküzdeni a harcot. Ez eszközök csunya árnyéka előrevetődik már. A nagyműveltségű fehér rab-szolgá csoportot: a hivatalnoki-kart lenyűgözní akarja a kormány. A címeket áru tárgyává teszik, (Felkiáltások: Gyalázat!) hogy legyen pénz a választásokra vesztegetés céljából. Szemébe nézünk mi ennek a csatának és nagy erővel állunk: tiszta meggyőződéssel és nyitott mellet, azzal a tudattal, hogy elveink, melyekért küzdünk, soha el nem bukhatnak. A kik visszajönnek a harcból, felveszik a küzdelem fonálát ott, a hol szétépték a mi kezünkben. Azt tanultam a történelemből, barátaim, hogy Magyarországot elaltatni lehet, de rabigába hajtani nem, mert mingen ostorcsapás még jobban megacélozza a magyar karokban az erőt; az erőszak nem tépi szét a nemzeti ellenállást, hanem összekoyácsolja. A törvény és jogtiprás következménye az lesz, hogy minél több jönnek majd a függetlenség táborába. Természetes következménye ez a jogtiprásnak. A jog teljességének követelése egyedül a logikus állapot most. En bizon benne, hogy a mi táborunk meg fog szaporodni: Polónyi barátom nagy ékesszólással jelle-

mezte a helyzetet és rámutatott irányzatunkra. Nekem ehhez alig van hozzátenni valóm. Csak egyet mondom: ha a mi táborunk számbelileg gyarapodik, a tiszta függetlenségi elvek terén történhetik ez csak.

Egyedül a jog és törvénytíró kormány-nak van oka tartani attól, hogy a függetlenségi párt meggyarapodik; a jog és törvénytisztelő koronának azonban nincs oka ettől tartani, mert a függetlenségi párt épp oly alkotmányos párt, mint a többi. A pragmatika szankció tiszteletben tartása épp oly lojalitással meg van bennünk is, akár a kormánypártban. Ha tehát a király lojális akar lenni a nemzethez és esküjéhez, a függetlenségi párt gyarapodásától nem kell tartania. Kívánom, hogy hozzon vissza titeket mind a nemzet igazsága, jutalmazzon meg bizalmával a küzdelemért, melyben becsülettel kitartottatok. Az én céloim sohasem lesz más, mint gyarló tehetséggel bár, de a legnagyobb szeretettel a haza ügyét szolgálni. Az isten éltesen titeket!

A képviselő a beszéd elhangzása után lelkesen megjelentek Kossuth Ferencet, ki magyaros szeretettel és figyelemmel látta otthonában vendégeit.

A nemzeti pártban.

A nemzeti párt tagjai a Hungária-szállóbeli helyiségükben gyűltek össze, hogy vezérüket üdvözléjék.

Gróf Apponyi Albert választát azon kezdi, hogy jobb szeretné, ha ez a nap a kölcsönös meleg baráti érzés kifejezésének, mint a politikai nyilatkozatoknak alkalma lenne. Válságos napokat élünk — ugymond. — Néhány rövid óra alatt dől el, vajjon királyunk tanácsadótól félrevezetve, átlépi-e alkotmányos hatalmának korlátait, vagy pedig az utolsó pillanatban, valami felsőbb megvilágítástól vezéreltetve, megáll-e az ösvény szélén, a mely elnyeléssel fenyegeti a király és a nemzet között 1867-ben létrejött összes megállapodásokat a hosszú vizályok után nagynehezen helyreállított bizalmat. Ameddig ettől a reménytől végképp meg nem foszt maga a szomorú tény, semmi változatos nem állhat be politikánkban. Az ellenzéki pártokkal egyesülve küzdünk a jogfolytonosság helyreállításáért és tudjuk, hogy győzni fogunk. Ebből a bizalomból ered az a végtelen nyugalom, a mely e válságos pillanatokban lelkünkben honol. Aggódunk, igenis, de nem önmagunkért, hanem azokért a rombolásokért, amelyek át küzdelmünk diadalhoz vezet. De ezekért nem bennünket ér a felelősség, hanem azokat, akik az aktív vagy passzív támadást lehetővé tették. Változhat körülöttünk minden, változhatnak az eszközök megvalogatásában, de a hazafias cél, amely bennünket vezérel, nem változhat soha. Köszönöm jókívánásaitokat s szívből viszonzom azokat. Isten áldjon és vezéreljen benneteket a nehéz küzdelemben. (Élénk éljenzés és taps.)

Az Uj-pártban.

Az Uj-párt tagjai egy órakor gyűltek az Angol-királynéban levő párthelyiségben báró Bánffy-Dezső elnök üdvözlésére. A nagyszámú kültagok élén Eötvös Károly üdvözlölte Bánffy Dezsőt:

Báró Bánffy Dezső: Kedves barátaim! Jól mondotta a szónok, hogy komoran köszöntött be az új esztendő. Messze időkre visszamehetünk, de gyászosabb napokra nem találunk. Fel van forgatva a nemzet nyugalma és veszélyben az alkotmány. Mi még csak kezdetén vagyunk egy súlyos küzdelemnek, amelytől várjuk elveink diadalát. Az utóbbi idők eseményei ugyan egyelőre kizárják annak lehetőségét, hogy a parlamenti életben erősebb számban vehessünk részt. Fentartjuk azonban programunkat teljes mértékben, mert ettől várjuk az állam jövődö boldogulását. A kormány ezabadságunkat akarja letiporni és korlátozni a nép jogát.

Egyesült erővel küzdünk ez ellen szövöttek a szövöttekkel ellenzéssel. Mi nem megyünk nagy reményekkel a választási küzdelemben, mert áldozatot kell hoznunk, hogy megtorolhassuk a november 18-iki eseményeket. Nem lehet, hogy egy könnyű és ártatlan ember kezében érvényesüljön ez a politika, amely csak káros lehet a nemzetre. Győznünk kell tehát! Kell, hogy kitartsunk a jövő küzdelmeiben még

így visszaszorítva is. A győzelem árán pedig arra törekszünk, hogy a mi programunk is érvényesüljön. Ez az egyedüli, amely az ország boldogulását biztosítja. Hiszem, ha ma nincs is jelene, de jövője van elveinknek! Ebben a hitben tartatok ki rendületlenül zászlóink mellett.

UJDONSÁGOK.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főtér, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

* Az ipartestületi elnök üdvözlése.

A debreceni ipartestület elnökének, Tóth Kálmánnak, mandátuma tudvalevőleg lejárt s az ipartestület folyó év elején tartandó közgyűlésén az elnöki állás újból betöltendő lesz. Részben ebből az alkalomból, részben az évforduló alkalmából tegnap délelőtt 11 órakor az ipartestület előjárósága és számos ipartestületi tag ovációban részesítették Tóth Kálmán elnököt, kit az iparosság nevében K. Tóth Sámuel alelnök üdvözölt; meleg szavakban fejezvé ki a debreceni iparosok bizalmát és ragaszkodását. Tóth Kálmán elnök rövid szavakkal megköszönte az iparosok őszintén megnyilatkozó üdvözlését s biztosította az ipartestület tagjait, hogy mint a multban, úgy a jövőben is az iparos osztály érdekeit fogja működésében szem előtt tartani.

* **Uj hadnagyok.** A király a debreceni 3-ik honvéd gyalogezred tartalékában Barna László, Szabó György és Nádler Károly rászolgált egy éves önkénteseket kezelőtiszt-hadnagyokká nevezte ki.

* **Balogh Géza önkéntes.** A debreceni közjegyzői kamara hivatalosan tegnap tette közzé a néhai Balogh Géza kir. közjegyző örökére a pályázati hirdetményt. Kellően felszerelt pályázati kérvények január 25-én d. u. 5 óráig Lestyán Adorján kamarai elnökhöz nyújtandók be.

* **Uj tiszthelyettesek.** A honvédelmi miniszter Kapzka Akos és Frank Armin 3-ik gyalogezredbeli törzsőrmestereket tényleges állományu kezelő-tiszthelyettesekké nevezte ki.

* **A hivatalos világ új éve.** — Tegnap délelőtt az új év alkalmából az összes tisztviselők testületileg tisztelegtek Kovács József polgármesternél Vecsey Imre főjegyző vezetése alatt. Ezután Kovács József polgármester vezetése alatt Domahidy Elemér főispánt keresték fel s üdvözlözték. Ugy a főispánnál, mint a polgármesternél, természetesen szó sem volt politikai nyilatkozatokról.

* **Takarmányszállítási kedvezmény** megadása a közvetítő kereskedelem részére ismóltelt felterjesztéseket intézett az ország kereskedelmének törvényes szerve e kérdésben. A miniszter végre engedett és a következő rendelkezést intézte a debreceni kamarához: Folyó évi október 22-én 67,118 sz. a. kelt rendeletem kapcsán értesitem a t. kamarát, hogy a takarmányhiány indokából engedélyezett takarmánykedvezmények fel-tételeinek módosítására irányuló kívánalmakat újabb megfontoló tárgyává tevén, ennek alapján megengedtem, hogy a gazdák részére teljes kocsiakomományokban szállítandó széna, szalma, szecska és tengerikóró küldeményekre a m. kir. államvasutak vonalain és a pécs-baresi vasuton engedélyezett, a

helyi díjszabászteri II. kivételes díjszabás tételének alkalmazásában álló díjkezdmény egyéb megszorításainak főtartása mellett, de azon eddigi kikötés elejtésével, hogy a küldeménynek gazdák részére kell rendelkezniük, f. évi december hó 10-től visszavonásáig, de legkésőbb 1905. évi május hó végéig terjedő érvényességgel gazdasági egyesületi igazolvány nélkül alkalmaztassék, továbbá, hogy az erőtakarmányokra nézve a fentemlített vasutvonalakon engedélyezett a „C” osztály díjtételeinek alkalmazásában álló díjkezdmény a nem gazdák címe alatt földadásra kerülő, de tényleg gazdák által takarmányként leendő fölhasználására rendelt oly teljes kocsiakománnyal tengeri-küldemények után, melyek az illető leadási állomásnak a fuvarlevélre rávezetett igazolási záradéka szerint kiváltás után az áll másról tényleg elfuvaroztatnak. A kedvezményi részletes feltételek a kamaránál betekinthetők.

* **Hideg ujév.** Ha van az időnek vasfoga, — a mit a költők olyan gyakran emlegetnek, akkor az ujévben ugyancsak kimutatta ezt a vasfogát. Ama sokat hangoztatott legöregebb emberek sem emlékeznek ilyen könnyörtelenül hideg időre, mint amilyennel az ujév ránk köszöntött. A hőmérő 16 fokot mutatott fagypontra alatta s hozzájárult ehhez az a metsző szél, amely az utcán való járkálást tűrhetlenné tette. A templomok egy részében épen az idő miatt tegnap délután nem is voltak istentiszteletek. A vonatok többé-kevésbé késéssel érkeztek be a hófúvások miatt, így a déli lapokhoz másfél órai késéssel jutott hozzá az olvasó közönség. A szülők pedig kellemetlenül gondoltak arra, hogy ma és holnap megkezdődnek a hetekig fűtetlenül maradt iskolákban az előadások.

* **Megszűnt csőd.** A nyiregyházi törvényszék közhírré teszi, hogy a Fische Izsák kisvárdai posztókereskedő ellen tavaly nyitott csőd megszűnt.

Pályázat a városnál. Debrecen város tisztviselői karában egy fogalmazói állás jött üresedésbe, ugyiszintén a kezelő-személyzetnél is betöltetlenül áll egy irodatiszti állás. Mindkét állásra már a napokban meghirdeti a pályázatot Domahidy Elemér főispán s ez állásokra a választás már az e havi városi közgyűlésen meg fog ejtetni.

* **Sikkasztó tanonc.** Földvári József elektrotechnikus egyik tanoncának több apró összegekről szóló számlát adott át, hogy az azokért járó díjakat szedje be és számoljon el vele. A tanonc el is járt a megbízásban s egyrészt a számlákat be is váltotta, de a befolyt összeggel elfelejtett elszámolni. Feleje se ment többet gazdájának, a ki a rendőrségnél sikkasztásért tett ellene feljelentést.

* **Ebből baj lesz.** Akárki és akárhogy, de valaki és valamilyen meg fogja inni ennek az ügynek a levét. Ki foglalhat le manapság mindent Magyarországon? Gróf Tisza István. És mégis, kinek a röpiratát foglalták le? Góf Tisza Istvánét. Hol? Szentesen. Mi van Tisza röpiratában? Mind az a beszéd, melyet a Lloyd-klub Demosthenese itt és ott, forumon és utcán mondott. De mit felejtett el a bölcs előrelátás? A bölcs előrelátás elfeledte imprimálni a könyvet. Mit jelent ez? Azt, hogy a könyv hátára nem ellenjegyezték a nyomtatványt. Mibe ütözik ez?

A sajtótörvényekbe. Mit követett el gróf Tisza? Törvénysértést, ami nála nem ujság. — De a szentesi rendőrség jobban tiszteli a törvényt, mint a miniszterelnök s a sajtótörvény alapján a miniszterelnök röpiratát úgy a trafikokban, mint minden más nyilvános helyen lefoglalták. Mi lesz ebből? Ebből baj lesz!

* **Csöd Nyiregyháza.** Goldstein M. Miksa nyiregyházi kereskedő vagyonára az ottani törvényszék tegnap csődöt nyitott. Tömegbiztos dr. Virányi Dezső albiró, gondnok dr. Járossy Sándor ügyvéd. A követeléseket február 16-ig lehet bejelenteni.

* **Városi közigazgatás.** Debrecen város közigazgatási bizottsága e hó 5-én, csütörtökön d. u. 3 órakor ülést tart Domahidy Elemér főispán elnöklése alatt.

* **Tíz váltót hamisított.** A takarékpénztárak rémét, D. Nagy Imrét, aki különféle csalások és tíz váltóhamisítás elkövetése után a rendőrség kezeibe került, tegnap hagyta el a kórházat, ide s tova egy hónap óta feküdt beteg. D. Nagy Imrét erős fejezet mellett kísérték a rendőrségre, honnan rövid pikenő után tovább szállították. Most mint vizsgálati fogoly az ügyészség börtönében várja míg rákerül a sor.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Plac-utca 44. dr. Ujfalu-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.**

* **Az angol királynő szálloda fényes éttermében minden este zeneestély. A zeneestélyeken Rácz Károly és a Magyar Testvérek zenekara felelősködik.**

* **Báli keztük, legyezők, crepe de chine, moulin depoi, liberty, selyem, bársony és plüsch, plüss fodrok minden színben, 15 és 25 cm. szélességben, legolcsóbban szerezhetők be Bartha Kálmán főtéri üzletében, városház-épület.**

* **Pénzkölcsönök jelzálogra, váltóra, fizetési letiltás mellett, gyorsan kieszakózzál Rácz Béla bankirodája, Debrecen, Csapó-u. 12. — Többféle magas kamatu tartozásokat olcsó törlesztéses kölcsönre átconvertál. Csekély díjak csak a kölcsön kieszakólése után fizetendők.**

* **Kedélydíj, tréfás (Jux) tárgyak, ékszerke, tréfás tombolanyeremények Mentze Henrik újdonságok áruházában.**

* **Gyenge, görvélykóros, vérszegény, tüdőbajra hajlandó gyermeknek legjobban ajánlható a Mihailovits-féle iztelen csukamájolaj, melyet, miután sem kellemetlen szaga, sem kellemetlen íze nincsen, szívesen vesznek be a gyermekek. Kapható Mihailovits J. gyógyszerárjában, Debrecenben.**

Mindenféle 
nyomtatványt
gyorsan, izléselesen és olcsón
kiállít a
Debreceni Ujság 
nyomdája,
Lamprecht-palota 42.

Merénylet a cár ellen.

A Prágában megjelenő „Narodni Listy” Szt.-Pétervárról azt a szenzációs hírt jelenti, hogy a minszki pályaudvaron, ahova a cár a napokban menni akart, robbanás történt, mely a cár szolgáló személyzetének a vonatát teljesen darabokra zúzta. A hír azt mondja, hogy néhány szolgát a robbanás megölt, mások pedig megsebesültek. Hogy hogyan támadt a robbanás, arról több verzió került forgalomba s ezek közül az a verzió

bir nagyobb valószínűséggel, amely merényletről beszél. Mint ugyanis más forrásból eredő táviratok jelentik, a kormányellenes mozgalom és a cárellenes hangulat Oroszországban veszedelmes jelleget ölt. Így Radon-ban, ahol a vasuti pályatest egy részét felrobbantották, mint Krakón át jelentik, az orosz templomba is dinamitbombákat dobtak, melyek ott iszonyu pusztítást vittek véghez.

Ejjel 1 órakor 1600 ember ment vörös zászlóval a templomba, forradalmi dalokat énekeltek és a független Lengyelországot éltették. Egy ezredessel élén megjelent katonai csapat azonnal tüzelni kezdett, mire utcai harc támadt, melynek folyamán egy munkás az ezredest lelőtte, a munkást pedig puskatussal verték agyon. A rendet csak reggel állíthatták helyre. Lodsban és más városokban is nagy zavargások voltak. Censztochauban pedig a cár szobrát fölrobbantották.

TÁVIRATOK.

A háboru.

Pétervár, január 1. (Hivatalos.) Kuropatkin tegnapi keleti távirata jelenti: Egy kozák járőr Krasnyanszki hadnagy vezényletével 27-ikén behatolt az ellenséges állásba Lidiuton falunál és mintegy husz főnyi japán tábort őrökre bukkant. Összeütköztek és az oroszok a tábort őrökre mintegy felét lekaszabolták. Két japánt elfogtak. 28-ikán több kozák Lidiutunál japán lovasőrökeket talált és megtámadták azokat, a japánok azonban nem bocsátkoztak ütközetbe és visszavonultak.

Tokió, január 1. A japánok megrohanták és megszállották tegnap Port-Artur Suncususan erősségét.

Anica.

(Folytatás.)

Az édes anyára láthatólag kellemes hatást tettek leányának szavai. Melegség áradt ki belőlük. A régen nélkülözött s nem remélt gyermeki szeretet felébredt a lelkében.

— Édes leányom! — sugta oda szeretettel a szegény asszony.

— Anyám! — szolt vissza Anica.

— Megtudsz valaha nekem bocsátani?

— Bocsánatról szó sincs. Csak hálával tartozom.

— Fogsz-e valaha szeretni?

— Szeretem már most. Szeretem ama pillanatok óta, mikor titkon ide sugta, hogy nem hajlik meg a kényszer előtt s nem zuzza össze a boldogságomat.

Anyja és leányának sugdolozását ebben a pillanatban vette észre Borrai Géza. Sietve rontott közzéjük. Megkapta a szegény egyszerű asszony kezét s elrántotta Anica mellől.

— Mit beszél?

— Semmit! — dadogta az asszony.

— Alkudozásokba bocsátkozott talán?

— Nem! . . . Nem! . . .

— Vétek is volna, hogy az engedékenység terére lépjen. Itt meg kell találni a busás kárpótlást a hosszas szenvedésért, a nélkülözések és gyötrelmekért. Nem alkuszunk.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Ajánlat.

1 KGR. Papir héju dió 20 kr., 1 kg. darált mák 40 kr. 1 kg. szép mezeola 36 kr., 1 kg. boszniai szilva 12 kr.-ért kaphatók Kertész Miklós fűszerüzletében. Csapó-utca és kenyér piac-sarkán.

KIADÓ AZONNAL Kossuth utca 6. számú házban az udvarban két szobás lakás. Értekezhetni Kaszanyitzky Endréné.

ERMELLÉKI hegyi bor, 1 liter 30 kr., kapható. Kertész Sándor fűszer csemege kereskedésében Kossuth u. Simonffyház.

SZEGEDI PAPRIKA különlegességek NAGY RAKTARA Lindenfeld J. Jenő fűszer és gyarmatáru nagykereskedésében Városház-u. 2

CSAPÓ-UTCA 10 sz (eddig Klein Ignác által birt) üzletheliségi fűszer üzletnek a jövő 1905 Májrs 1-től hat évre kiadó, Értekezhetni ugyanott az emeleten lakó tulajdonossal.

A VILÁGHÍRŰ MARTELL Cognac, J V F. Martell Debrecen és vidéke részére főraktár Váray József kereskedésében.

KENYELMES UTCZAI lakás, a lakó áthelyeztetése folytán, Jókai utca 32 sz. a. kiadó.

Kereslet.

FÜSZER ÉS CSEMEGE ÜZLETBE egy fiatal segéd felvétetik, vidékiek előnyben részesülnek. Cim a kiadó hivatalban.

TANULÓ LEÁNYOK fizetésre, vagy fizetés nélkül női varrodába felvétetnek. Csapó-u. 18.

Az Ujévi Vásár

női divatkeleme árnázunkban megkezdődött.

Szabó Lajos fiai cégénél

Debreczen, Rózsa-tér.

Leszállított árban

női divatkelemek, Gyapjúflanellek, Mosó velezek

A virágkedvelő közönség figyelmébe.

Van szerencsén a n. é. virágkedvelő közönség peeser tudomására hozni, hogy virágüzletében egy új virágkötőt szerződött, ki bel- és külföldi nagy városok elsőrangú virágtermeiben volt alkalmazva. Legmodernebb koszorukat, virágcsokrokat oly művészettel és gyorsan állít elő, hogy virágtermében bármilyen nagy megrendelést felvállalhatok. Főtörökvésem oda irányul, hogy nem kimélve semmi áldozatot, üzletemet a legelső fővárosi virágüzletek színvonalára emeljem és nagyrabecsült vevőimnek alkalmat nyújtsak arra, hogy finoman készült csokrokat kaphasson.

Paozelt János. mű-kertész,

Vidéki megrendeléseket pontosan teljesítünk és a csomagolására kiváló gond fordítatik, legszelidabb és legolcsóbb árak mellett.

Elvállal mindenféle szobafestéseket és tapetirozásokat a legfutányosabb

Árban
HORVATH ANDRÁS

mázoló-, szoba- és templom-festő
DEBRECZEN,

Pisoz-utca 21-ik szám alatt.

Finom Ruhaszövetekből, ruha- és bluz-selymekből állandó és nagyszabásu

Maradék vásárt

tartunk fenn.

Bosznay J. és Társa

divat-áruházban

Debreczen Kossuth-u. 5

Szép bajusz

nyerhető a híres Hajdusági bajuszpedrő használata által mely legjobb az összes bajuszpedrő készítmények között. A bajuszt nem törli, nem tépi, mindég szép állásban tartja és soha nem keményedik meg.

Egy dohoz ára 50 fillér.

Kapható:

Dr. Retsonok V. Emil utóda:

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utca 8. szám.

Valamint Tóth Béla gyógytárában.

Az üzlet teljes felosztása miatt hatóságilag engedélyezett

VÉGKIÁRULÁS
Sziff Aladár

Pisoz-utca 24.

Divat és Béli Szövetek, Selyem batisztok, Himzett Moul, Delének, Mosó árak, Kendők, Fehérneműek, fűzők, Nyakkendők, Kesztyők stb.

Szabó kellékek és rövid árak minden áron

végkiárusítottak.

Az üzlet helyiség kiadó.

Farsangi idényre

selymekben, áttört szövetekben,

francia batisztokban

legjobb kivitelben érkeztek,

ASZTALOS JÓZSEF

áruházába, Kossuth-utca 4. szám.